HOC TOAN VOI TOOLKIT MATH

1. Gi6i thiéu phan mém

Toolkit Math 13 mét phan mém hoc toan don gidn nhung rat hitu ich cho hoc sinh
cac 18p cdp Trung hoc cd s8. Phan mém dugc thiét ké nhu mét cong cu hé trg giai
bai tap, tinh toan va vé do thi. Lam quen v&i phdn mém nay cac em sé dudc hoc
va hiéu hon dugc stic manh clia may tinh va phdn mém may tinh hd trg cho viéc
hoc tap hang ngay cta minh. Tén day di clia phdn mém |a Toolkit for Interactive
Mathematics (TIM) c6 nghia la cong cu tudng tac hoc toan.

2. Khoi dong phdn mém
Nhay dip chuét vao biéu tudng trén man hinh nén dé khdi dong phan mém.

Nhdy chudt tai vi
tri nity dé€ bt diu

Hinh 144
Nhay chudt vao 6 gilta (6 Cong cu Dai s6) dé bat ddu lam viéc vdi phan mém.

3. Man hinh 1am viéc cia phdn mém

Man hinh lam viéc chinh cia phdn mém cé dang nhu hinh 145. Em can cha y dén
cac khu vuc chinh sau day:
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Cita 58 dong 1énh

Hinh 145
a) Thanh bang chon

Thanh bang chon la noi thuc hién cac Iénh chinh clia phdn mém. Trén thanh bang
chon ¢ nhiéu bang chon, nhay chudt chon mét trong ching ta sé thdy mét bang
chon nhé xuét hién. Di chuyén chudt dén dong lénh tudng (mg trén bang chon nay
dé chon I&nh cén thuc hién. Mot bang chon c6 thé cé nhiéu miic.

b) Cua sé dong lénh

Cta s8 dong Iénh ndm & phia dudi clia man hinh. R4t nhiéu Iénh cla phdn mém
sé dugc thuc hién bang cach gb cac déng Iénh tai vi tri nay. Gé xong mdt l1énh
cdn nh&n phim Enter dé thuc hién Iénh nay. Két qué dugc thé hién trén clra sé
lam viéc chinh.

c) Cua sd lam viéc chinh
Clra s6 lam viéc chinh 1a noi thé hién tat ca cac Iénh da dugc thuc hién clia phdn mém.
d) Cura s6 vé dé thj ham sé

Né&u Iénh la v& db thi hoac cb lién quan dén db thi thi clta s6 vé dé thi sé |a noi thé
hién két qua cla lénh.

4. Cac lénh tinh toan don gian
a) Tinh todn cédc biéu thuc don gian

Bay gio ching ta bat dau thuc hién cac Iénh tinh toan don gian bing cac phép
toan véi phan sé.
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Em hay gé tir clta s6 dong lénh:

simplify 1/5 + 3/4 (c6 nghia la tinh 1/5 + 3/4)

Trén clra sé lam viéc chinh sé xuét hién théng béo két qua phép tinh nhu sau:
simplify 1/5 + 3/4

answer: A2
" 20

Bay gid em gé Iénh tinh toan biéu thirc khac:
simplify 4.8 + 3.4 + 0.7

i i B+ 34+0,
Két qua thé hién la: simplify 4.8 + 3.4 + 0.7

answer: 8.9

Nhu vay ta thdy phan mém cb kha nang tinh toan chinh xéc cac biéu thifc dai s6 chla
cac sb nguyén, thap phan ho&c phén sd. Cac phép toan dudc phép thuc hién bao gém
phép cong, trlr, nhan, chia va luy thira.

D& nhap phép nhan dung ki hiéu *, vi du
3/5* 12/13.

Pé nhap luy thira ding ki hiéu *, vi du
214 + (3/4)12.

Ta ciing c6 thé thuc hién Iénh tinh toan
(simplify) tir thanh bang chon nhu sau:

— Nhay chudt tai bang chon Algebra va
chon Iénh Simplify.

— Xuét hién hép thoai nhu hinh 146.

— Gb biéu thifc cén tinh tai dong Expression
to simplify (vi du gb 1/5 + 3/4).

— Nhay OK dé thuc hién.

Sau |&nh trén két qua tinh toan sé dudc thé
hién trong clta s8 lam viéc chinh. Hinh 146

b) Vé dé thi don gian

D& v& mot dé thi ham sé don gian ta dung l1énh plot tir clra s8 dong lénh.
Vi du muén vé dé thi ham s6 y = 3x + 1 ta gd Iénh sau:

ploty =3"x +1
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D6 thi clia ham s6 nay sé xuét hién trén
ctra s6 vé db thi clia phan mém.
Thuc hién nhiéu 1énh plot em c6 thé

vé dudc nhiéu dé thi déng thai trén clfa
s8 v& db thi.

5. Cac Iénh tinh toan nang cao
a) Biéu thuc dai s6

Lénh simplify khéng nhimg cho phép tinh toan véi cac phép toan don gian, ma con
c6 thé thuc hién nhiéu tinh toan phifc tap véi cac loai biéu thirc dai s6 khac nhau.
Chung ta sé cung kiém tra céc tinh nang manh théng qua cac vi du dudi day.

2 4

3ts 17

Vi du dé tinh gia tri biéu thirc % ? +35 m chi cén gb tai clfa s6 dong lénh nhu sau:

3. D
simplify (3/2+4/5)/(2/3-1/5)+17/20
May tinh sé lap tic dua ra dap sé:

Hinh 147

simplify (3/2 + 4/5)/(2/3 - 1/5) + 17/20

answer: L
" 140

Nhu vay chiing ta c6 thé thuc hién dugc hdu hét cac tinh toan trén cac biéu thirc
sd voi dd phirc tap bat ki.
b) Tinh toan voi da thuc

Mbt chifc n&ng rat hay cla phan mém la thuc hién dudc cac phép toan trén don thic
va da thifc. Lénh Expand diing dé thuc hién cac phép toan nay trén cac da thic.

Vi du dé rit gon mét don thic:
expand (2*x*2*y)*(9*x"*3*y*2)
may tinh sé& cho ta két qua:

expand (2*x*2*y)*(9*x"3*y*2)

answer: 18.x°.y°
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Bay gid em thuc hién cac phép toan cdng, trir va nhan da thic.
Thuc hién phép cong, trir da thic:

expand (3*x*2+x-1) + (4*x*2 - 4*x +5)

Két qua sé la:

expand (3" x*2 + x-1) + (4*x*2 - 4*x + 5)
answer: 7.x°-3.x+4

Thuc hién phép nhan da thic:

expand (x+1)*(x-1)

expand (x + 1)*(x - 1)
answer: x° - 1

Lénh Expand ciing c6 thé dugc thuc
hién tir thanh bang chon nhu sau:

— Nhay chuét tai bang chon Algebra
va chon lénh Expand.

— Xudt hién hap thoai nhu hinh 148.
~ G6 biéu thirc dai s6 can tinh tai

dong Expression to Expand, vi du
go (x+1)*(x-1).

— Nhay nat OK dé thuc hién.

Sau Iénh trén két qua tinh toan sé
duac thé hién trong clra sé lam viéc
chinh clia phdn mém.

Hinh 148

c) Giai phuong trinh dai s6

Dé tim nghiém clia mét da thitc (hay con goi la giai phuong trinh dai s6) chung ta
st dung lénh solve.

Cu phap cla lénh nhu sau:

solve <phudng trinh> <tén bién>

Vi du dé tim nghiém cla da thitc 3x+1 ching ta thuc hién Iénh sau:

solve 3*x+1 =0 x
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Két qua sé dudc tinh va thé hién trén cira s6 lam viéc chinh:

solve 3*x +1=0x

-1
answer: 3

d) Djnh nghia da thuc va dé thj ham s6

M6t chiic nang rat manh ctia phan mém 14 kha nang dinh nghia cac da thirc. Chic
"nang nay cho phép em dung cac ki hiéu quen thudc (vi du nhu f, g, ...) dé dinh
.nghia cac da thitc ma em quan tam. Sau dé chung ta c6 thé dung cac tén goi nay
vao cac cong viéc tinh toan khac ma khéng can phai gé lai da thirc ban dau.

Dé dinh nghia mét da thirc ching ta ding Iénh make vai cach viét 1énh tdng quat
nhu sau:

make <tén ham> <da thuc>
Vi du dé dinh nghia da thirc P(x) = 3x - 2 chlng ta gé Iénh sau:
make p(x) 3*x — 2

Sau lénh trén, da thire 3x - 2 sé duge dinh nghia thong qua tén goi p(x). Vi du ta co
thé tinh:

expand (x*2 + 1)*p(x)
answer: 3.x°-2.x?+3.x-2

Khi mét da thitc da dugc dinh nghia thi ta cé thé thuc hién Iénh graph dé vé dé thi
cla ham sé tugng (mg véi da thirc nay nhu sau:

graph p
Chu y trong vi du trén chi cin gb chif cai p.
C6 thé vé tiép cac db thi khac nhu sau:

graph (x+1)*p

Nhu vay dung Iénh graph em c6 thé vé dugc nhiéu dang dé thi khac nhau clng
phat sinh t& moét s6 ham s6 da dinh nghia trudc.
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Trén cita s6 vé dd thi c6 ba ham s6

fx=2

g(x)=2x-5

hix)=3x+ 1

Hinh 149

Chung ta cling c6 thé gidi phuong trinh p(x)=0 béng Iénh solve nhu sau:

solve p(x) =
soive p(x) =0 x
answer: %

6. Cac chuc nang khac

a) Lam viéc trén cua s6 dong Iénh

Clra s8 dong lénh cia phan mém chi c6 mét dong 1a noi g va thuc hién cac 1énh.
Tuy chi cé mdt déng nhung viéc thuc hién céc Iénh duoc tién hanh rat dé dang vi
cac li do sau:

- Trong khi gé 1énh em c6 thé di chuyé&n con trd soan thao dé slta cac 16i chinh ta.
- NEu gb Iénh dang thi Iénh sé& dugc thuc hién va két qua hién ngay trén cira sé lam
viéc chinh. Ngugc lai néu go Iénh sai thi phan mém sé hién théng bao gitp em hiéu
dugc 16i da xay ra dé khac phuc.

- Muén quay lai cac |1énh da nhép truéc day hay sir dung cac phi'm diéu khién Ién,
xuéng, cac |énh da gd trudc day sé hién ra va ta chi viéc chinh sita lai dé thuc hién

nhu Iénh méi. Chifc nang nay rat thuan tién giup chung ta khéng phéi mét coéng goé
nhiéu Ian cac lénh can nhap.
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b) Lénh xoa thong tin trén cua s vé do thi

Lénh Clear ding dé xoa toan b théng tin hién dang co trén clia sd vé dé thi
hién thaoi.

Thuc hién Iénh: Clear

c) Cdc lénh dat nét vé va mau séc trén cua s6 vé do thi

Dé dat nét vé dé thi ching ta ding lénh Penwidth.

Vi du dé dat nét bat vé co d6 day la 3 ta Qﬁ lénh: Penwidth 3

Lénh Pencolor dung d& dat mau thé hién dé thi.

Vi du dé dat mau dé ta gé lénh: Pencolor red

Céac mau sac quy dinh dung céc tir tiéng Anh nhu sau:

Tén mau tiéng Anh Tén mau tiéng Viét
~ blue xanh
e e et
e ————————————
'magenta | héng
7. Thuc hanh

a) Tinh gia tri cac biéu thic sau:
l. 3 3 1 2
1

5
0,24 . (-15)/4; 5'(1__ﬁ +§:(E_ 3].

b) V& db6 thi cac ham s6 sau:
y =4x+1; y = 3/x; y=3-5X; y
c) Tinh t8ng hai da thitc P(x) + Q(x), biét:
P(x) = x2y - 2xy? + 5xy +3;
Q(x) = 3xy2? + 5x2y — Txy + 2.

3x.
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